

新闻深1°

工业“锈带”变身诗意生活“锈带”

——一座老城区的“蝶变重生”



“五朵金花”之一——时埠里。

中国妇女报全媒体记者 王蓓
严莉

20世纪的合肥东部，高炉林立、机器轰鸣。老工业区的繁华之后，是近30年沉寂落寞的身影——日渐破败的连片厂房、被垃圾包围的城中村……提起瑶海区，不少老合肥居民连声长叹。

3月18日，踏着春日的步伐再进瑶海区，这座正在更新的合肥东部城区，已经焕发新的容颜——城中村改造如火如荼，拆、建、安、管智慧管理系统建立；由合钢五厂改造而成的现代经济产业园展露芳容，成为合肥东部新中心的重要产业平台；从荒地变身而成的青年创意田园，正通过农旅融合的模式，装扮成风景优美、活力满满的青年聚集地……

城市更新，一头连着发展，一头连着民生。瑶海区委书记、合肥东部新中心党委书记陆勤山告诉中国妇女报全媒体记者，一年来，瑶海区加速实施“产业转型、城市更新、环境提升”三大行动，老工业正在转型新产业，老城区正在变身新中心，烟火

气正在融入新时尚。“发展的根本目的是增进民生福祉，昔日工业‘锈带’正成为瑶海居民诗意栖居的生活‘绣带’。”

城中村焕新 安居梦圆

“以后孙子上学，离家近、路又好，解决了我们的后顾之忧。”费红霞看到自己生活了30多年的龚大塘气象一新，感慨万分。龚大塘鸭林冲曾是合肥市二环以内最大的整建制城中村。如今，凤台路、白龙路、青龙路3条道路已建成通车，少儿艺校双龙分校、板桥里幼儿园、嘉山路幼儿园已于去年9月正式招生。龚大塘片区的“浴火涅槃”正成为瑶海城中村改造的“样板间”。

2023年，超大特大城市积极稳步推进城中村改造。合肥明确提出，将用3年时间，将市区内剩余的城中村全部征迁完毕，涉及约2.9万户10万人。

作为老城区，肩负“重任”的瑶海区针对辖区剩下的41个城中村，排了三年攻坚计划，坚持前瞻性、科学性和综合性相统一，医疗、教育等配套设施建设系统谋划，不断拓

展城市空间、完善城市功能。过去一年，瑶海区征迁面积再破百万平方米，待拆迁面积从接近主城区的一半下降至四分之一。

一个个塔吊林立、热火朝天的施工现场，曾经的城中村正脱胎换骨、蝶变重生，城市发展空间得以释放。

“紧扣‘人民城市’的题中之义，我们用力用心解决人民急难愁盼问题，圆百姓安居梦。”陆勤山说。

完善城市功能 幸福持续升级

走进位于瑶海区的回迁小区双兴河畔家园，居民林会兰正在凉亭中与大伙热火朝天话家长里短。“我们小区里都是原来的邻居，在这儿住得干净又舒服，家里养点小花小草，看看电视，没事下去遛弯聊天，大伙都很喜欢这样的生活。”林会兰说。

城市点点滴滴的变化，装着居民的“小确幸”。小区建成后，周边配套建设也在不断完善，快速便捷的道路交通、正在建设的合肥市儿童医院新区等，都让居民幸福感满满。

双兴河畔家园的建设，是城市更新合

义延伸、城市功能不断完善的体现。过去一年，瑶海区不断细化“拆建安管”工作，补齐一批老旧小区基础设施和公共服务短板，注重建设交通便利、功能完善、生态宜居的安置小区，建成交付东城梦苑苑等复建点13个、223万平方米，完成安置157万平方米，5.15万群众乔迁新居。

“一环两横两纵”快速路网、“五横八纵”骨干路网基本建成，15分钟交通圈全面搭建，新增车位1.46万个，建设临时停车场7个，有效缓解停车难问题……民生福祉伴随着城市更新不断增进。

“五朵金花”绽放“烟火”融入时尚

位于瑶海区的合肥火车站附近，是安徽省最早、最大的纺织服装商品流通集散中心，创造就业人数超10万人，年成交额超300亿元。

今年元旦，由此改建的项目——中国（合肥）服装原创设计基地正式开街。

开街当天，家住瑶海区的肖女士和朋友闻讯前来打卡。“小时候妈妈经常带我到这附近买衣服，没想到现在这里变得这么漂亮！”多彩纱纺、屋顶花园、小菜IP等都让她非常惊喜。

据介绍，瑶海区以站前路+胜利路为主轴，启动占地2.98平方公里的总体规划。基地突出“服装原创设计+”概念，着力打造“原创设计新经济园区+时尚经济新消费街区+时尚体验新文旅地标”。

眼下，该基地已成为瑶海区加快推进工业遗产活化再利用、推动城市更新的重要缩影。

近年来，瑶海区采用保护传承与改造提升相结合的更新方式，立足禀赋、因地制宜更新改造。长江180艺术街区、二号门·幸福街里、车桥新界、时埠里、中国（合肥）服装原创设计基地城市更新“五朵金花”再次绽放，结合“城市轻旅游”聚合人气，推动瑶海向消费、文化、旅游一体化的现代化时尚城区过渡，打造城市文化新地标。

城市空间盘活、产业生态构建、人文记忆再生、社交活力重塑……瑶海正以“城市‘文脉’适应性再生”的新模式，书写老城蝶变新路径、新典范。“新一代建设者向‘新’速行、逐‘质’奋进，瑶海转型崛起其时已至，其势已成、其兴可见。”陆勤山说。

天天观点

以聚合之力让拐卖妇女儿童犯罪无处遁形

韩亚聪

打击拐卖妇女儿童犯罪，是一项久久为功的系统工程。

3月18日，全国打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动部署会召开，再一次发出“依法严厉打击拐卖妇女儿童犯罪，坚决维护妇女儿童合法权益”的动员令。此次专项行动既有针对性，也有聚合性，相信随着一个个犯罪链条被利刃斩断，妇女儿童权益将得到更好保障。

拐卖妇女儿童犯罪行为，突破道德底线，破坏社会伦理，制造人间悲剧。随着我国惩治拐卖人口犯罪的法律法规进一步健全，实施多部门联席机制、加大国际间的合作力度以及汇聚社会各界的反拐力量，拐卖犯罪发案数大幅度降低。据统计，2021年全国拐卖妇女儿童案件与2013年相比降幅达88.3%。但偶发的拐卖妇女儿童案件，也提醒我们，滋生拐卖犯罪的土壤尚未完全铲除，打击治理工作任重道远。

这也是专项行动的“剑之所指”——快侦快破拐卖现实案，全力攻坚拐卖积案，斩断一批犯罪链条，找回一批被拐妇女儿童，迅速掀起打击新高潮。此次专项行动将最新的犯罪形态纳入打击范畴，比如近两年曝出的几起伪造买卖出生医学证明案，是此次打击的重点之一，明确提出要“查明办理全过程，依法予以打击”。

打击全链条犯罪，就要有相应的全链条支持。打拐行动需要汇聚各方力量，这是全社会的共识，也是历次专项行动的明确要求。值得注意的是，此次专项行动明确提出，积极构建“党委领导、政府负责、部门联动、社会协同、群众参与、法治保障、科技支撑”的新时代反拐工作新格局。可以说，这样的工作格局构建的不仅仅是全链条，更是一个闭环，一张密网，让打击和治理的触角得到了最大限度的延伸，让拐卖妇女儿童犯罪无处遁形。

打拐行动也应该是一套“组合拳”，要把重拳打向犯罪分子，坚持“全面起底、精细筛查、突出重点、重拳打击”，实现现实快破、要案督办、罪犯严惩。也要向受害人伸出温暖的双手，完善被拐卖受害人救助、安置、康复工作机制，及时提供医疗、心理疏导和教育培训等救助服务，让那些经历苦痛的妇女儿童在温暖关爱中开启新生活。同时，加强宣教也是一项长期课题，要创新宣传方式，拓展宣传范围，让反拐宣传走进学校社区，走进千家万户，增强全民反拐安全意识，提升自我保护能力。

对于拐卖妇女儿童犯罪，我们既要始终保持“零容忍”态度，也要将除恶务尽的雷霆行动坚持到底，方能让“天下无拐”不再遥远，为妇女儿童营造平安幸福的发展环境。

新闻壹段评

“卖惨”营销获刑是响亮的法律警钟

“父母双亡，自己只能辍学在家照顾弟妹妹，每天吃的是土豆……”2018年以来，一个名叫“凉山孟阳”的年轻女孩因其“悲惨遭遇”在网上迅速走红。走红后，她便开始频繁直播带货，然而，有网友实地探访发现，她的父母都健在，视频中的土坯房也是摆拍。如今，“凉山孟阳”等8人也分别获刑，“凉山孟阳”“凉山阿洋”的短视频账号已被封禁。

近年来，网络直播带货“卖惨”现象时有发生，他们用夸张乃至虚构的“悲惨故事”吸引关注，进而带货牟利，无疑是对大众同情心的消费。这种虚假的悲情营销是对公众善心的亵渎，并伤害更多真正需要帮助的人。此次对“卖惨博主”的严厉处罚，是对整个直播行业的警示，也将促进直播行业健康发展。

加强监管，保障孩子“舌尖上的安全”

针对相关媒体3月15日曝光的“学生餐被调包”事件，福州市教育局16日通报称，报道涉及的学校已依法依规终止与原中标企业的供餐服务合作，并启动应急预案，正在按规定选取临时供餐优质企业，确保调查处理期间学校供餐不受影响。

学生餐被“调包”事件，再次敲响了校园食品安全的警钟。该企业大规模“转包”行为的背后是相关部门监管的缺位失责。有关部门应当从这起事件中深刻反思，加强对食品生产经营企业的监管力度，建立健全监管机制，并对已发生的食品安全问题严肃追责问责，堵住监管漏洞。期待相关部门能够汲取此事件的教训，加强校园食品安全监管力度，保障孩子们“舌尖上的安全”。

任性的“末位淘汰”必须被淘汰

“2023年的年终奖基本没有了，单位也没说明考核标准，只是口头通知考核结果。”因连续两年绩效评分为C，30岁的职场妈妈路青最终收到了被裁员的通知书。记者采访发现，她的遭遇不是个例，时下不少用人单位时常将绩效考核情况与劳动者收入、岗位能力相挂钩，一些劳动者因考核不达标被降薪、调岗甚至“末位淘汰”。

“末位淘汰”这一“任性”的绩效考核制度，过于强调排名和竞争，将必然会存在的“末位”等同于“能力不足”，无疑是对劳动者合法权益的严重侵犯。此外，“末位淘汰”由于缺乏明确的考核标准和透明的操作流程，很容易沦为用人单位随意对劳动者降薪、调岗甚至裁员的理由或借口。要提高公司效益，比起在竞争上“钻牛角尖”，用人单位更应当建立公正的绩效考核制度，让员工在与公司“共赢”中发展前行。

孔一涵 整理点评

中国故事女主角

重庆市铜梁区检察院未检部门负责人戴静：

12年为160余名迷途少年点亮“归航”明灯

人物小传 /

戴静，重庆市铜梁区检察院未检部门负责人，重庆市三八红旗手。从事未成年人检察工作12年，帮助160余名涉罪未成年人走出歧途，回归正道。2022年9月，戴静所在铜梁区检察院与重庆市全德学校联合出台《未成年人犯罪预防和矫治工作衔接机制》，依托驻校“莎姐”工作站，为涉罪未成年人点亮了“归航”明灯。

中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

“孩子莫慌，今天来就是和你说说话，你进校习惯了没？最近学习好点了没？”走进重庆市铜梁区全德学校“莎姐”工作站，一场检察官和迷途少年的面对面谈心谈话正在进行中。

摩挲着检察官递来的一杯热水，少年慢慢抬起头来，随着时间的流逝，空气中的不安、紧张烟消云散。大半个钟头后，铜梁区检察院未检部门负责人戴静送走少年，回到办公桌整理谈话记录，从中提炼关键词并制成纵横交叉的人生图景，少年过往的生活轨迹跃然纸上。

“熊孩子虽然犯了错，但我们不能放弃他。”从事未成年人检察工作12年，正是抱着这一信念，戴静帮助了160余名涉罪未成年人走出歧途，回归正道。

高质效办案为“黑户”少年正名

2012年，戴静进入铜梁区检察院未检组，专办涉未成年人案件。2018年，戴静调任未检部门负责人，每个涉罪未成年人背后的故事，她都如数家珍。

2021年4月，修订后的未成年人保护法即将实施，在办理一起未成年人盗窃案时，戴静发现涉罪未成年人小肖既没户籍又没身份证，小肖怎么成了“黑户”？对他的学习、生活造成了什么影响？带着这些问题，戴静走访了小肖家庭及其居住地。



戴静在重庆市铜梁区全德学校开展“莎姐”进校园普法宣传活动。

原来，小肖当年没在医院出生，没有医院提供的出生医学证明，就没法办理户籍登记和身份证。戴着“黑户”的标签，小肖没法正常上学，游手好闲惯了，甚至小偷小摸、误入歧途。

“小肖‘黑户’17年，权利难以得到保障，回归更是难上加难。”戴静下定决心，要帮孩子摘掉“黑户”标签。

戴静遍访有关部门、机构，摸清了户籍登记的流程，引导小肖一家踏上“黑户”正名之旅。当看到自己的名字终于上了户口本，小肖颤抖着手在认罪认罚具结书上签了字。

此外，戴静还向法院、检察院、公安机关等部门，引导其正确履行监护职责，为涉罪未成年人回归提供家庭保护。

“未成年人稚嫩脆弱，极易误入歧途或受到伤害。孩子犯了错，要为他打开一扇窗，孩子的权利没有得到保护，要为他撑起一把伞。”戴静感慨道。

综合履职让青春不再“刺痛”

文身容易清洗难。未成年人盲目跟风文身，不但要承受巨大痛苦，还容易遭受违法犯罪分子和不良文化的侵蚀。

2022年6月，国务院未成年人保护工作领导小组办公室发布《未成年人文身治理工作办法》，随后在办理一起未成年人抢劫案的过程中，涉罪未成年人小肖脸上的文身，引起了戴静的注意。

是谁向未成年人提供的文身服务？在涉罪未成年人中，这只是个例吗？戴静排查了系列案件，发现在小肖等8名涉罪未成年人中，竟有3人面部、手臂存在不同程度的文身，经讯问，均为辖区内文身店所文。

文身店是否在醒目位置标示禁止未成年人文身？在提供服务前，是否对未成年人身份进行核实？戴静一连走访了4家文身店，发现担忧已经成为现实。于是，她便向区市场监管局送达检察建议，建议其对提供文身服务的门店开展登记注册并及时更新营业执照，同时开展专项检查指导经营者依规经营。

接到检察建议后，区市场监管局对辖区内37户经营范围中包含“文身服务”的美容店、美甲店、文身店开展全覆盖检查，14户门店被下发《行政指导记录》，要求及时变更经营范围，2户门店被约谈，承诺不再向未成年人提供文身服务，所有门店醒目位置均增

设“禁止未成年人文身”的标示。

“未成年人文身不是私事，也不是家事。事关未成年人身心健康，我们更要能动履职，和有关部门齐抓共管，‘管’好未成年人文身这件事。”戴静介绍，督促治理未成年人文身案被评为重庆市检察院未成年人综合司法保护典型案例。

社会化帮教护“未”一路同行

时间来到2022年，戴静从事未检工作10年了，经她帮教的涉罪未成年人虽然已逾百名，但回归之后仍然面临重重困难。

“管也管不住、不管又不行”，家长的频频诉苦让戴静苦苦思索，如何把教育、感化、挽救涉罪未成年人工作做深、做透？如何把帮教效果持续下去，从而改变涉罪未成年人的一生？终于，机会来了。

修订后的预防未成年人犯罪法明确了“国家加强专门学校建设，对有严重不良行为的未成年人进行专门教育”，2022年9月，铜梁区检察院与重庆市第二所专门学校——全德学校联合出台《未成年人犯罪预防和矫治工作衔接机制》，依托驻校“莎姐”工作站，戴静为涉罪未成年人点亮了“归航”明灯。“犯了错、被送进校的孩子都是‘刺猬’，要等他们适应环境再做心理疏导，等他们卸下防备再做法治辅导。”戴静深谙循序渐进的道理，在让孩子明法于心的基础上，再为其量身定制个性化帮教计划。

历经大量个案的积累和沉淀，戴静带领团队探索建立社会化帮教体系，联合心理咨询师开展精准帮教，联合司法社工进行跟踪帮教，联合社会力量实现复学就业，逐步摸索出“个性化精准帮教、持续性跟踪帮教、反馈型回馈社会”的三步走工作路径，把帮教从校内延伸到校外，真正改变涉罪未成年人的一生。

2021年，戴静所在的铜梁区检察院未检部门被授予全国维护妇女儿童权益先进集体，今年，戴静个人也被评为重庆市三八红旗手。她说，自己愿意一辈子守护迷途少年，做指引他们“归航”的领航灯塔。